

# 王永慶子入稟追在港遺產



■被譽為台灣「經營之神」的台塑集團創辦人王永慶。



■身兼科學家的原訴人王文洋為宏仁企業集團主席。

香港文匯報訊(記者 杜法祖) 台灣台塑集團創辦人王永慶3年前身故，在全球遺下近1,500億港元資產。其二房長子王文洋以亡父早年成立「王長庚公益信託」的主旨「不擁為私有的態度」為由，日前於本港高院入稟與訟，控告台塑集團2名老臣子及三房四名女兒等人，在港成立信託公司，私自控制亡父遺產，要求交還有關資產。

## 告三房4姊妹及2老臣子

原訴人王文洋，為宏仁企業集團主席，身兼企業家及科學家。他日前入稟控告亡父王永慶第三名妻子李寶珠所生的四名女兒王瑞華、王瑞瑜、王瑞慧及李與前夫所生的王瑞季，和台塑集團2名老臣子洪

文雄及饒見方，及他們在港控制的華陽投資(香港)有限公司和永誠國際投資有限公司等13名答辯人，要求他們歸還亡父在香港的資產。

王在入稟狀亦提到，相信除了向台灣政府申報的17億美元(約133億港元)，亡父在全球的遺產總值逾170億美元(約1326億港元)，當中在香港的公司股份價值，則有約40億美元(312億港元)，他不排除有進一步追索的權利。

原訴人於入稟狀指，亡父王永慶是台灣台塑集團創辦人，他於1954年迎娶元配郭月蘭，2人並無子女，其後亡父分別與二房楊嬌和三房李寶珠育有多名子女，而訴訟則是三房長子的原訴人與三房的四名女兒之糾紛。原訴人指，亡父於2002年以其父之

名，成立「王長庚公益信託」，並於信託要旨中列明「所謂富不過三代，先人遺產移交後個人擁有者，都是很快成為過眼雲煙，無一例外」，遂要求家族成員「產生一體感」，將財產妥善管理，用之於社會。

## 指父成立基金為用諸社會

原訴人遂以成立公益基金的要旨，投訴台塑集團老臣子洪文雄以幫助亡父向台灣政府隱瞞海外資產為由，與饒見方將亡父的資產在香港成立華陽投資(香港)和永誠國際投資等公司，並跟三房多名女兒控制旗下多間海外信託公司，從而染指台塑集團的控制權，三房女兒王瑞華更於2009年1月向原訴人表示有離開信託公司的資產，並非屬於亡父的資產，原訴人認為他們私自成立信託公司，將二房排除在外的做法，漠視亡父成立公益信託的「一體感」的要旨，遂入稟高院，要求頒令答辯人公司對亡父的資產只為信託管有，更須交還資產及作出賠償。

# 霍英東後人掀爭產風波

## 霍震宇稱只做回執行人工作 屬正常法律程序

香港文匯報訊(記者 杜法祖) 10年前身家估計已高達300億元的已故全國政協副主席霍英東，死後5年爆發爭產官司。長房三子霍震宇入稟高等法院，指一同出任遺產執行人的胞兄霍震寰，將父親64億元遺產據為己有，又以不獲分產要脅三房人簽署家庭協議，承認他獨佔五分一遺產。震宇要求法庭罷免震寰的遺產執行人身份，改由退休上訴庭副庭長羅傑志或法庭認為合適的人選擔任。

霍震宇在接受記者查詢時說：「不是爭產，我只是做回執行人工作。」他並形容事件純屬正常法律程序。被問到會否影響兄弟感情，他則未有回應。記者致電霍震寰時，接電話者稱撥錯電話；另霍震寰則表示不願置評。

## 要求撤換兩遺產執行人

入稟狀還提出其他要求，包括由法庭下令震寰交代遺產數目；長兄震寰交出父親遺產或財務資料的紀錄文件；委任畢馬威會計師事務所，以協助新的執行人調查遺產的資產及負債數目；及委派專家評估遺產持有的物業、珠寶及藝術品價值。除震寰外，震宇亦要求撤換年屆85歲的姑姑霍慕勤作為遺產執行人，因她健康欠佳，未有實際參與遺產管理。而霍家另外14名成員由於是遺產受益人，故亦被列為答辯人。

霍英東2006年病逝，終年83歲。他早於1978年訂立遺囑，為3名妻子及子孫作分產安排，三房人並可每月從遺產支取固定款項。其妹霍慕勤、長房次子霍震

及長房三子震宇是遺產執行人。

## 二三房簽協議長房拒絕

震宇指震寰於2007年至2008年間要求三房人簽署四份家庭協議，承認他個人擁有家族公司霍興業堂置業有限公司350股、3間總值7億元的離岸公司全部股份，及3個與父親聯名持有的銀行戶口，內有7.3億元存款。其中一份家族協議列出屬於遺產的珠寶清單包括紅藍寶石、翡翠及其他價值連城的寶石，震寰聲稱總值9千萬元，並會自行決定如何分配給三房成員。最後二房及三房成員全部簽署家庭協議，並獲分配5億元遺產，唯獨震寰所屬的長房兄弟姊妹及母親呂燕妮拒絕，震寰遂於2008年7月與長房兄弟姊妹開會，聲言拒絕協議的成員「無得分」，只能每月從遺產支取款項。震寰甚至付諸實行，要求信託公司Beaulieu Enterprises Ltd，不要執行父親於1967年訂立的信託，向長房成員分配信託資產，除非他們肯簽家庭協議。



■霍震宇入稟要求法庭罷免霍震寰的遺產執行人身份。



■霍震寰稱股份是他自掏腰包出錢認購。

## 爭奪項目與價值

項目	價值
家族公司霍興業堂置業有限公司350股	估計超過50億
3間離岸公司的全部股份	7億
3個與父霍英東聯名持有的銀行戶口存款	7.36億
總值	超過64億元

註：公司股份及銀行存款價值為霍震寰的估值

製表：香港文匯報記者 杜法祖

## 震寰稱股份屬私人財產

震寰亦於2008年8月至10月期間，將離岸公司銀行戶口內合共5,200萬元轉到自己銀行戶口，並變賣其中一間離岸公司持有的證券股票，將得益存入自己戶口。估計震寰據為己有的遺產總值64億元。震寰聲稱霍興業堂置業的350股，是

他自掏腰包出錢認購，並透過獲多寶有限公司的名義持有。震宇則認為獲多寶是代父親持有股份，並非震寰，離岸公司的不記名股票，也是震寰代父保管，聯名戶口的款項也是父親留給家裡的遺產。震宇又不滿震寰爭奪遺產卻兼任遺產執行人，存在角色衝突，且態度不合作，故應被撤換。

# 警隊護送組 肩重任25年



■警隊護送組除負責護送元首及政要外，亦負責押送重犯及重要珍品，以及為公職人員喪禮開路。

香港文匯報記者黃偉邦 攝



■護送組為交通警察的兼任職務，所有成員均屬自願參加，但至少要有2年駕駛警察電單車經驗。

香港文匯報記者黃偉邦 攝

香港文匯報訊(記者 聶曉輝) 每當有國家元首或政要人物訪港，警隊護送組就要肩負重大責任。今年為警隊護送組成立25周年，警方特地在警隊博物館舉行專題展覽，讓市民認識他們的工作及歷史。護送組副主管威銘任表示，在他12年護送工作中，最難忘是2008年護送奧運聖火；唯一遺憾是同年8月同袍蘇志豪在執行護送職務時，因交通意外殉職。

## 曾護送清明上河圖大熊貓

警隊護送組的前身為皇家護送隊，1986年正式易名為警隊護送組，1997年擴充至現時的規模。警隊護送組由一名警務處助理處長直接管轄，分別由一名警司及一名總督察擔任

正、副主管，下設6個小隊，共59人。護送組初期主要護送港督及英國王室人員，時至今日除護送元首及政要，亦負責押送重犯及重要珍品，如近年佛牙舍利子、清明上河圖及中央贈港的2隻大熊貓等；為公職人員喪禮開路則是他們最不想做，也得負責的工作。威銘任指出，國務院副總理李克強今年8月訪港期間，護送組59人更是全部出動。威銘任指出，護送組為交通警察的兼任職務，所有成員均屬自願參加。護送組主管吳豪峰指出，護送組成員的甄選十分嚴格，投考者必須至少有2年駕駛警察電單車經驗，適合長時間在壓力環境下工作等，技術要求高，更重要的是要有良好的駕駛態度及自信。

# 東華醫院爆超級惡菌

香港文匯報訊(記者 文森) 東華醫院74歲末期肝癌男病人，本月17日被證實帶有抗萬古霉素腸道鏈球菌，病人因長期病患於本月19日去世。醫管局表示，經調查後發現再有4男2女病人為抗萬古霉素腸道鏈球菌帶菌者，年齡介乎71歲至87歲，他們正接受觀察及隔離，醫院已把有關病房環境及儀器徹底消毒。

## 難辨梭菌襲九龍醫院

另外，九龍醫院昨日公布康復科再有1名80歲女病人感染難辨梭菌毒素；而康復科男病房亦有4名病人於本月17日出現腹瀉徵狀，年齡介乎50歲至79歲，經測試後證實病人對難辨梭菌毒素呈陽性反應。醫管局表示，有關病人現正接受隔離治療，情況穩定，而上述兩間病房已停止接收新症，並實施有限度探訪。

此外，衛生防護中心正調查居於深水埗的28歲男子感染入侵性腦膜炎雙球菌的嚴重個案，他曾於本月17日往澳門，至19日出現發燒、頭痛及嘔吐病徵，即入住聖母醫院，再被轉送愛德醫院深切治療部，病人的腰椎穿刺樣本經化驗後發現含腦膜炎雙球菌。發言人表示，有關疾病是經飛沫傳播。

# 通脹連續3月6.4%

香港文匯報訊(記者 陳寶瑤) 本港通脹持續放緩，11月整體消費物價指數按年上升5.7%，較10月微跌0.1百分點，跌幅主要由於豬肉價格升幅收窄所致。剔除政府一次性紓困措施的影響，基本通脹率連續第三個月維持在6.4%。統計處發言人指，雖然食品價格依然高企，但隨着最近環球食品和商品價格回落以及本港經濟增長減慢，來自外圍和本地的通脹壓力可望在未來幾季得到紓緩。

## 上月消費物價指數微跌

政府統計處昨公布，本港上月份整體消費物價按年上升5.7%，而在剔除所有政府一次性紓困措施的影響後，基本通脹率為6.4%，與2011年9月份、10月份相同。甲類、乙類及丙類消費物價指數在11月的按年升幅分別為5.3%、6.0%及5.9%；剔除所有政府一次性紓困措施的影響後，升幅分別為6.3%、6.5%及6.2%。

在各類消費項目中，煙酒價格在11月份錄得19.8%的按年升幅，是升幅最高的一個項目，主要原因是煙草稅上調41.5%所致。其餘消費項目的按年升幅，分別為：食品(不包括外出用膳)11.5%、住屋8.4%、衣服6.7%、外出用膳6.3%、交通4.4%、雜項服務3.7%及雜項物品3.3%。但電力、燃氣及水與耐用物品則分別錄得16.0%及3.3%的跌幅，前者主要是港府提供電費補貼所致。

## 通脹壓力未來可望紓緩

政府發言人表示，11月份的按年基本通脹率連續第三個月維持在6.4%。私人房屋租金較早前的上升繼續反映到消費物價上，以及食品價格依然高企，均是推動通脹的最主要因素。發言人續指，隨着環球食品和商品價格回落，以及本港經濟增長減慢，來自外圍和本地的通脹壓力可望在未來幾季得到紓緩。政府會繼續密切留意本地通脹情況，特別是通脹對低收入人士的影響。

# 勞顧會勞方恢復審批外勞

香港文匯報訊(記者 聶曉輝) 港府與勞顧會勞方代表暫停審批外勞輸港申請問題上，終達成共識，勞方代表於昨日召開的勞顧會會議上恢復審批。工聯會理事長、勞顧會勞方代表吳秋北會後指出，當局已答允他們提出的3點訴求，包括要求入境處在處理「一般就業政策」時，應考慮一籃子因素才予以審批，及就每季申請及審批數字通知勞工處等，並於昨日提交有關申請文件。吳秋北指出，自勞方代表在10月底暫停審批申請後，有49宗申請仍未處理。他表示，早前有不少工會反映，部分安老院舍申請輸入外勞的護理員崗位，與本地勞工有衝突，他審視過後，駁回部分申請，但最終仍要視乎勞方代表的集體決定。

## 倡破欠草案涵蓋2年年假薪酬

此外，當局今年7月將《2011年破產欠薪保障(修訂)條例草案》提交立法會，以擴大基金的保障範圍至涵蓋僱員根據《僱傭條例》過去1年未放的年假薪酬，款額總數上限為10,500元。勞顧會認為，根據《僱傭條例》，僱員在終止合約時可獲發多於1年但不超過2年的未放年假薪酬，故建議將《條例草案》擴大基金的保障範圍至涵蓋僱員過去2年未放的年假薪酬，與《僱傭條例》看齊，但申索金額上限則維持在10,500元。

### 今日香港天氣預測

2011年12月21日 星期三

多雲 初時有一陣微雨 日間短暫時間有陽光

氣溫：17°C-20°C 濕度：65%-85%

潮漲：05:34 (1.5m) 17:47 (2.1m)

潮退：10:26 (1.1m)

日出：06:57 日落：17:44

### 未來四日天氣預告

查詢天氣：187 8200 查詢時差：10013或1000

日期	氣溫	濕度	天氣
22/12(星期四)	15°C-19°C	50%-70%	部分時間有陽光 天氣顯著轉涼
23/12(星期五)	12°C-17°C	45%-65%	大致天晴及乾燥 早上天氣寒冷
24/12(星期六)	11°C-16°C	35%-55%	大致天晴及乾燥 早上天氣寒冷
25/12(星期日)	10°C-16°C	35%-65%	天晴及非常乾燥 早上天氣寒冷

### 空氣污染指數

一般監測站\*

污染指數：50-75

空氣指數：中等至偏高

路邊監測站\*

污染指數：85-110

空氣指數：偏高至甚高

0-25 輕微 # 位於中西區、葵涌、觀塘、深水埗、沙田、大埔、荃灣及元朗。

26-50 中等

51-100 偏高

101-200 甚高

201-500 嚴重 \* 設於銅鑼灣及旺角。

### 中國各大城市天氣預測

城市	最低	最高	預測
北京	-7°C	2°C	天晴
上海	-1°C	9°C	有雨
廣州	12°C	20°C	密雲
香港	17°C	21°C	多雲

### 世界各大城市天氣預測

城市	最低	最高	預測
倫敦	5°C	8°C	多雲
紐約	-1°C	8°C	天晴
東京	12°C	19°C	多雲
台北	17°C	21°C	驟雨